

**ТЕМА: ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
ОЦЕНКА ПРИРОДНЫХ
РЕСУРСОВ**

ПЛАН

1. Понятие экономической оценки природных ресурсов.
2. Показатели экономической оценки;
 - Экономическая оценка с точки зрения ренты и затрат, их сущность и значение.
3. Экономические механизмы природоохранной деятельности.

Понятие экономической оценки природных ресурсов

- Понятие оценки в экономике связано с философской категорией "ценность". Ценность отражает значение объекта, обусловленное человеческой потребностью в нем и характерными свойствами самого объекта.

- Таким образом, оценка природных ресурсов исходит обще философских подходов к оценке и состоит в сопоставлении свойств, присущих ресурсам, с критериями ценности, которые выдвигает человеческое общество. В зависимости от вида человеческих потребностей ценность может быть материальной, социально-политической, эстетической и пр.

В ЭТОЙ СВЯЗИ ВЫДЕЛЯЮТ:

- экономическую оценку - определение полезности природных ресурсов как вклада в удовлетворение общественных потребностей через производство и (или) потребление и выраженной в экономических показателях;

- внеэкономическую оценку определение экологической, социальной, эстетической, культурной или иной ценности ресурса, обычно выражаемой в экономических показателях (но может быть условно исчислена в **деньгах** как сумма, которой готово и может пожертвовать общество за сохранение этого вида ресурса); среди внеэкономических оценок необходимо отметить технологическую (производственную) оценку, определение которой исходит из различий в природных особенностях внутри одного вида природных ресурсов (например, сорта нефти, марки угля и т.д.).

Вариантность оценок предполагает использование различных показателей:

- натуральные (тонны, кубические метры, гектары и др.);
- баллы (в них, например, можно оценить относительную величину источников ресурсов и их сравнительно хозяйственную значимость);
- стоимостные (денежная оценка используется, например, в случаях определения рыночной цены ресурса, платы за использование природных ресурсов, экономического ущерба и др.).

2. Показатели экономической оценки

- Более подробно следует остановиться на экономической оценке природных ресурсов. В узко экономическом смысле -- это определение в денежных единицах хозяйственного эффекта от использования ресурсов в выбранных вариантах использования. Ее особенность связана с выбором объекта, а также критериев оценки

- В качестве объекта оценки могут выступать источники отдельных видов ресурсов (месторождения полезных ископаемых, лесные массивы, водоемы, земельные участки и т. п.). В этом случае оценка будет носить отраслевой характер. Помимо отраслевой оценки практическое значение имеет региональная оценка всей совокупности ресурсов той или иной территории - территориального сочетания природных ресурсов (ТСПР).

- ТСПР определяется как источник ресурсов, расположенных на **определенной** целостной территории и объединяемых фактическим или перспективным комплексным освоением и использованием суммарные запасы ТСПР характеризуют природно-ресурсные возможности (или потенциал) территории (региона, страны).

Исходя из критериев оценки, МОЖНО ВЫДЕЛИТЬ два ОСНОВНЫХ ПОДХОДА к оценке:

- затратный, при котором ценность ресурсных источников определяется по суммарным затратам - использование;
- рентный, основанный на выявлении дополнительного экономического эффекта (дифференциальной ренты), возникающего при использовании данного ресурсного источника по сравнению с худшим.

Экономическую ценность природных ресурсов можно определить через следующие затратные подходы.

- 1. Метод оценки по непосредственным (прямым) затратам - суммирование затрат на освоение и использование (эксплуатацию) ресурсного источника.
- 2. Метод оценки по издержкам, когда учитываются не только непосредственные финансовые затраты на хозяйственное освоение ресурсного источника, но и ущерб, вызванный его эксплуатацией

- 3. Метод оценки стоимости воссоздания, когда оцениваются затраты, необходимые для воспроизводства потерянного или деградировавшего вида ресурсов (например, биологического вида).

- 4. Метод "желание платить", когда через опросы, анкетирование населения выясняется желание людей платить за существование определенного вида ресурсов (например, исчезающего вида растений или животного этот подход обычно используется, когда нет нормальных рынков: жителей местности, обладающей определенной экологической ценностью или биологическим ресурсами спрашивают о их желании платить за сохранение другого блага ресурса (например, использование ресурса, сохранение возможностей рекреации, чистоты воды купания, рыболовства и пр.).

- 5. Метод "транспортных затрат", когда на основе временных затрат на достижение ресурсного объекта (экономического расстояния) определения экономической ценности ресурсного источника.

Экономическая оценка природных ресурсов, базирующаяся на ренте, является довольно хорошо проработанным вопросом в теории экономики природопользования. Для рентного подхода важен прежде всего факт «имитированное» и уникальности ресурсов. Экономическая рента часто определяется как цена (или арендная плата), которая уплачивается за пользование природными ресурсами, количество которых (запасы) ограничено. Другими словами, рента имеет место при ограниченности, неэластичности совокупного предложения природных ресурсов

- Особенно широко рентный подход используется при **оценке** земельных ресурсов, полезных ископаемых. Принципиальная формула цены земли (природного ресурса) в этом случае **имеет** вид:
- $R = P \cdot g$, (3.1)г
- где R — величина годовой ренты; g — коэффициент (ссудный пэо-цент).

3. Экономические механизмы природоохранной деятельности

- На сегодняшний день основные направления экологической стратегии - эффективная интеграция экологических факторов в рыночную систему, формирование финансовых ресурсов для охраны, восстановления и воспроизводства окружающей среды и природно-ресурсного потенциала; экономическая заинтересованность природопользователей в рациональном использовании природных ресурсов и охране окружающей среды.

- Чтобы достичь этих целей в Узбекистане подготовлена программа основных направлений государственной политики в области охраны окружающей природной среды и природопользования, определена стратегия поэтапного перехода на платное природопользование, предусмотрен механизм организации управления природопользования, совершенствования системы государственной поддержки и субсидирования комплексного природопользования и широкого привлечения иностранных инвестиций в природопользование.

- В 1992г. был принят Закон Республики Узбекистан "Об охране природы". Он установил правовые, **экономические** и организационные основы охраны окружающей природной среды и рационального использования природных ресурсов. В Узбекистане началось планомерное внедрение экономических методов управления природопользованием. Постановлением Кабинета Министров от 29.06.92 в Узбекистане введены платежи за сверхнормативное загрязнение окружающей среды. Установлен порядок взимания платежей, и в системе Госкомприроды образованы местные и республиканский внебюджетные фонды охраны природы.

